

热点

幸运晋级18强 国足是时候“换血”放手一搏了



■国足主教练伊万科维奇 新华社发

11日晚,无数中国球迷在屏幕前苦守3个半小时:国足不敌韩国队已让人窒息,球迷却还得继续煎熬。当泰国队和新加坡队的比分定格在3:1时,大家终于长出一口气:国足与泰国队积分、净胜球全部相同,依靠胜负关系占优,力压对手晋级世预赛亚洲区18强赛。

毫无疑问,低谷中的中国足球太需要这样的时刻了。这一针强心剂,不光为中国足球改革和发展赢得了宝贵时间,也为各支国字号队伍重新赢得在亚洲竞争的机会。但庆幸之余,国足更应冷静下来,为球队未来好好思考。 ■新快报记者 高京

18强赛

争夺小组第四是务实目标

国足艰难出线后,亚足联将根据国际足联的最新排名来进行分档,如无意外中国队将作为第五档次队伍参加分组抽签。

从晋级18强的队伍可以看到,除日本、韩国、伊朗、沙特和澳大利亚之外,其他队伍都在伯仲之间。比如此前连续给国足出难题的叙利亚,频频作为“黑马”登场的越南,以及国足在亚洲杯时战平的塔吉克斯坦、黎巴嫩都未能晋级18强赛。

按照计划,世预赛亚洲区18强将于6月27日进行抽签,18队分为3个小组,每组6队,进行10轮主客场的角逐。比赛从今年9月5日开始,到明年6月10日结束。3个小组前两名直接获得世界杯门票。各组第三和第四共6支队伍,进入下一阶段的比赛。

到了下一阶段,6支球队会分成两个小组,进行单循环角逐。两个小组头名获得世界杯门票。两个第二名进行附加赛,胜者与其他大洲的球队决出最后的世界杯正赛名额。也就是说,国足晋级至18强赛,至少多了10场比赛可打。

从现有的排名来看,前三档球队无论与谁同组,对国足而言都没有“上签”之说。如果第四档能避开亚洲杯新科亚军约旦,第六档避开拥有众多归化球员的印尼,就算是不错的签位了。

值得注意的是,这是国足连续三次进入世预赛亚洲区的最终阶段,之前两届球队在6支队伍的小组中都是名列第5位。因此在未来的18强赛里,这支国足最务实的目标就是冲击小组第四,从而获得继续征战下一阶段比赛的资格。

新老交替

期待更多年轻人进入国足

细数过往,新老交替困扰了国足差不多5年时间,直到本届世预赛初期,国足还是以吴曦、张琳芃等老将为核心,面对充满活力的亚洲各队,这样的配置已明显不够用了。

主帅伊万接过教鞭后,国足的情况有所改善。如今登场比赛的包括蒋圣龙、徐浩阳、王振澳、方昊,他们来自征战杭州亚运会的代表队,而拜合拉木、谢文能则是出自参加U23亚洲杯的国奥队。

这些新鲜血液的加入,让国足更有活力和拼劲。客战韩国队的比赛,国足首发球员的平均年龄为27.5岁,这一数字为5年来最低,几名新人的表现都可

圈可点。在这几年的低潮期中,国字号队伍特别是青少年领域已表现出反弹的迹象,这点难能可贵。

从去年开始,U17、U20、国奥队、亚运队以及国家队这5支国字号队伍,全部晋级各年龄段亚洲赛事的最终阶段。放眼整个亚洲,也只有中国、日本、韩国、乌兹别克斯坦、卡塔尔、沙特这6支队伍(澳大利亚因无资格参加亚运会未列入统计)能做到这一点。

从各类赛事看到,现有国字号各年轻队伍中,都有极具潜力的球员。比如刚刚在渭南邀请赛夺冠的U19国家队,队中的王钰栋、刘诚宇等人,他们是中国足球的未来,完全值得国家队的征召。

主帅去留

伊万留任是大概率事件

自今年2月接手国足以来,克罗地亚人伊万科维奇带队共打了4场比赛,战绩为1胜2平1负。虽说幸运完成晋级,但伊万的用兵很多时候还是饱受非议。

首先,面对新加坡和泰国的3场比赛,70岁的伊万坚持使用中国球员并不太熟悉的442阵型和菱形中场站位。虽说442的阵容可以在进攻时通过传递快速通过中场,但在防守上弊端非常大。很多专家认为,以国足现有人员配置,很难适应菱形站位及单后腰的防守体系。甚至有人开玩笑说,如果球队能踢单后腰,那这名后腰一定能在英超立足。

所以,我们看到在新加坡客场2球

领先的情况下中场失控,场面非常狼狈,最后被对手逼平,丢掉宝贵的两分。好在末轮对阵韩国队时,伊万及时纠错,使用蒋圣龙、王上源两名防守后腰,球队的防线马上立体了许多,防守也稳定了不少。

根据中国足协与伊万签订的合同,如果球队晋级18强赛,双方合同将自动延续。尽管比赛打得磕磕绊绊,但以中国足协现有的财力,要想炒掉伊万,这笔违约金恐怕很难承受。

正所谓“用人不疑,疑人不用”,在现在这个阶段,还是要给克罗地亚老帅更多时间,并进一步放权给他,让他深入了解中国足球,寻找更多解决方案。

归化球员 奥斯卡入队提上日程?



■奥斯卡(蓝衣)或将成为国足新援。

自上届国足冲击世界杯开始,归化球员就是球队重要的一员。艾克森、洛国富、阿兰、费南多、蒋光太等人先后亮相。到今天,血缘归化的蒋光太已是队内雷打不动的主力,而费南多、阿兰依旧有能力为球队作出贡献。

有消息说,效力于沧州雄狮的奥斯

卡有望被国足归化。早在2018年,奥斯卡加盟了延边富德,第二年转会至陕西大秦之水,以22球揽得当赛季中甲“金靴”。到了2020赛季,沧州雄狮的前身石家庄永昌签下奥斯卡。

今年不满25岁的奥斯卡以速度快、突破犀利著称。本赛季,他已经代表沧州队出场12次,其中首发11次,打进了5球,完成了2次助攻。

如今,奥斯卡已满足归化所需在新协会居住满5年的要求,而球员本人也表态愿意接受归化。有消息称,如果一切顺利,奥斯卡很有可能在今年9月就代表国足出战18强赛。

18强赛球队世界排名及预计分档

第一档	日本:第18	第四档	约旦:第71
伊朗:第20		阿曼:第77	巴林:第80
韩国:第23			
第二档	澳大利亚:第24	第五档	中国:第88
卡塔尔:第34		巴勒斯坦:第93	吉尔吉斯斯坦:第100
沙特:第53			
第三档	伊拉克:第58	第六档	朝鲜:第118
乌兹别克斯坦:第64		印尼:第134	科威特:第139
阿联酋:第67			

18强赛赛程

轮次	时间
第一轮	2024.9.5
第二轮	2024.9.10
第三轮	2024.10.10
第四轮	2024.10.15
第五轮	2024.11.14
第六轮	2024.11.19
第七轮	2025.3.20
第八轮	2025.3.25
第九轮	2025.6.5
第十轮	2025.6.10



■方昊(图)、蒋圣龙、拜合拉木、王振澳等年轻球员将是未来几年国足的最大依仗。新华社发